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Pressemeddelelse fra lagmand Kaj Leo Holm Johannesen

Ja til en ny forfatning indenfor rigsfællesskabet

Jeg går fuldt ind for, at der bliver sat en forfatning for Færøerne i kraft. Men jeg må endnu engang 
gøre det klart, at en kommende forfatning må respektere Færøernes stilling i rigsfællesskabet.

Da §25-udvalget fremsatte sit forslag til en forfatning, nåede jeg frem til den konklusion, at der var 
tvivl om, hvorvidt forslaget er i overensstemmelse med hjemmestyreloven og overtagelsesloven. 
Tvivlsspørgsmålene var begrundet i juridiske vurderinger fra henholdsvis Lagtingskontoret og 
Lagmandskontoret. Derfor kan det foreliggende forslag, hvis det bliver vedtaget i sin nuværende 
form, betyde, at Færøerne forlader rigsfællesskabet. Derfor meddelte jeg allerede den 14. april min 
holdning til denne sag.

Siden har jeg taget spørgsmålet op med den danske statsminister, Lars Løkke Rasmussen på det 
nylige rigsmøde, især nu hvor det danske justitsministerium også har skrevet et juridisk notat om 
sagen. På mødet gjorde den danske statsminister det klart, at den danske regering vurderer, at hvis 
forslaget bliver vedtaget i den nuværende form, er det at vurdere som om, at Færøerne forlader 
rigsfællesskabet.

Jeg orienterede statsministeren om, at der er en dialog mellem de politiske partier på Færøerne om, 
hvordan vi kommer videre med sagen, og at vi vender tilbage til de danske myndigheder, når den 
behandling er færdig.

Lad mig gøre det klart, at det til enhver tid er Færøernes folk, der afgør, om der skal ske ændringer i 
Færøernes statsretlige stilling. Men der bør være klare linjer, og der bør ikke være nogen 
tvivlsspørgsmål. Skal vi ændre vores forhold med Danmark, skal det være på baggrund af bevidste 
politiske afgørelser.

Siden rigsmødet har der været debat om sagen, og jeg har fået flere relevante spørgsmål fra 
lagtingsmedlemmerne Sjúrður Skaale, Jenis av Rana og Hans Pauli Strøm. Min klare stilling i 
denne sag fremgår af vedlagte svar til de nævnte lagtingsmedlemmer. 
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